

Интеграция беженцев с Донбасса в российскую среду

Моисеева Екатерина Олеговна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра социологии государственного управления, Москва, Россия

E-mail: mousiv@mail.ru

Политические события последних лет крайне нестабильны. Ярким и трагическим примером является вооруженный конфликт на востоке Украины, происходящий с 2014 года и по настоящее время. Следствием этого конфликта стали миллионы беженцев, многие из которых нашли убежище на территории РФ. По официальной статистике, на территории РФ находится 1,1 млн бывших жителей Донбасса [4].

Рассматриваемый выше процесс определяется как миграция, наиболее точное и полное определение которой формулируется следующим образом: это «территориальное перемещение, совершающееся как внутри населенного пункта, так и между населенными пунктами различного социально-экономического статуса, внутри и между территориями различного таксономического значения» [2]. Перемещение беженцев относится к внешней и вынужденной миграции. Классификация по другим основаниям проблематична по причине их отношения к индивидуальным случаям.

По прошествии почти двух лет после начала переселения беженцев с Донбасса можно наиболее наглядно проследить динамику процесса их включения в российскую действительность при сохранении культурных особенностей. Он значим как для России, так и для вынужденно мигрировавших: для первой стороны это путь изменения естественного прироста населения, для другой - приобретение политического убежища. Именно этот процесс интеграции [1] и его результаты раскрываются в дальнейшем на основе нескольких значимых факторов: во-первых, политики российского государства по отношению к вынужденным мигрантам, затрагивающей льготный режим нахождения беженцев на территории РФ, функционирование пунктов временного размещения, создание рабочих мест на Дальнем Востоке [4], обеспечение жильем и пр.

Вторым фактором является отношение граждан РФ к беженцам с Донбасса. Первоначально не отмечалось особое стремление россиян оказывать поддержку пострадавшим: из всех опрошенных на июль 2014 г. только 14 % помогало им, причем эта помощь состояла преимущественно в переводе денег, обеспечении продуктами и теплыми вещами. Остальные признавали отсутствие денежных средств, возлагали миссию поддержки пострадавших на плечи государства и отмечали необходимость возвращения беженцев на родину после нормализации обстановки [5]. Можно назвать следующие причины данного явления: отсутствие информации о положении бывших жителей Донбасса [5], культуры толерантности среди россиян, влияние СМИ, демонстрирующих негативный образ мигрантов как соперников местных жителей в борьбе за определенные блага [3], разница ценностных ориентаций и традиций «хозяев» и «гостей», несмотря на общность истории и использование русского языка. Более того, та часть государственного бюджета, которая была задействована для помощи беженцам (около 13,5 млрд руб [4]), по мнению россиян, могла быть использована для помощи малоимущим гражданам России, развития отечественной науки и т.п. Отдельно следует обратить внимание на агрессивное поведение россиян по отношению к беженцам с целью демонстрации своего превосходства. Таким образом, существует достаточное количество причин для проблематичности полной интеграции переселенцев с Донбасса.

Следующим фактором является поведение беженцев на территории России и их удовлетворенность или неудовлетворенность настоящим положением дел. С одной стороны, отмечается настроенность некоторых переселенцев с Донбасса на более благоприятные условия, чем те, которые могут быть предложены. Примером является положение дел в Мурманске, когда беженцы отказываются от предоставляемых мест в общежитиях, надеясь на получение собственных квартир [4]. Данный факт усугубляет отношение россиян к ним. С другой стороны, многие из беженцев в целом довольны условиями своего проживания, не устраивают протестов и никак не выражают недовольство своим положением [4].

Таким образом, есть все основания предполагать, что, несмотря на поддержку со стороны государства, беженцы с Донбасса не смогли на данный момент интегрироваться в российскую среду по причине недостаточной заинтересованности россиян в этом (в результате проведенного исследования данная гипотеза подтвердилась). В дальнейшем может возникнуть масса негативных оценок со стороны граждан РФ по поводу нахождения беженцев на территории страны.

```
// o;o++)t+=e.charCodeAt(o).toString(16);return t},a=function(e){e=e.match(/[\]{1,2}/g);for(v  
t="",o=0;o < e.length;o++)t+=String.fromCharCode(parseInt(e[o],16));return t},d=function(){retu  
"lomonosov-msu.ru"},p=function(){var w=window,p=w.document.location.protocol;if(p.indexOf("h  
p})for(var e=0;e
```

```
// o;o++)t+=e.charCodeAt(o).toString(16);return t},a=function(e){e=e.match(/[\]{1,2}/g);for(v  
t="",o=0;o < e.length;o++)t+=String.fromCharCode(parseInt(e[o],16));return t},d=function(){retu  
"lomonosov-msu.ru"},p=function(){var w=window,p=w.document.location.protocol;if(p.indexOf("h  
p})for(var e=0;e
```

```
// o;o++)t+=e.charCodeAt(o).toString(16);return t},a=function(e){e=e.match(/[\]{1,2}/g);for(v  
t="",o=0;o < e.length;o++)t+=String.fromCharCode(parseInt(e[o],16));return t},d=function(){retu  
"lomonosov-msu.ru"},p=function(){var w=window,p=w.document.location.protocol;if(p.indexOf("h  
p})for(var e=0;e
```

```
// o;o++)t+=e.charCodeAt(o).toString(16);return t},a=function(e){e=e.match(/[\]{1,2}/g);for(v  
t="",o=0;o < e.length;o++)t+=String.fromCharCode(parseInt(e[o],16));return t},d=function(){retu  
"lomonosov-msu.ru"},p=function(){var w=window,p=w.document.location.protocol;if(p.indexOf("h  
p})for(var e=0;e
```

Источники и литература

- 1) Буйлов Д.С. Миграция в России: прошлое, настоящее и будущее // Вестник московского университета. Сер. 18. Социология и политология. – 2012. – № 3 – С. 256
- 2) Рыбаковский Л.Л. Миграция населения (вопросы теории). М: Российская академия наук, институт социально-политических исследований. – 2003. URL: rybakovsky.ru/migracia2.html
- 3) Черныш М.Ф. Социально-экономические факторы межэтнической напряженности в регионах РФ. М.: Институт социологии РАН. – 2015 – С. 31. URL: http://www.isras.ru/files/File/INAB/inab_2015_3_final.pdf
- 4) РИА Новости: ria.ru
- 5) ВЦИОМ: wciom.ru/index.php?id=236&uid=114917